

# 蔬菜离开土壤能生长吗?

杭州湾新区有个规模化水培蔬菜种植基地



水培蔬菜一般20天左右就能收割了。

记者 陈胜男 摄

## 菜苗底部土壤比红酒瓶塞还小

这个被称为“甬绿植物梦工厂”的基地,由宁波供销集团投资千万元打造。

远远望去,基地就像是一个透明的大房子,大棚内满是绿油油的蔬菜。“甬绿”生产部经理罗亚君带记者进入育苗室。

两个类似超市敞开式冷柜的装置占据了育苗室的绝大部分空间,每个装置分5层,每层顶部按有6

根用于给种子提供光照的灯管,底部托盘内环绕着输送水和营养液的管道。

罗亚君说,水培种植蔬菜从严格意义上说并非完全脱离土壤。“每天早上8点电脑自动开启营养液输送程序,之后的12小时营养液一刻不停地在育苗盘周围循环灌溉,要是缺少了基质,种子马上就会被流动的营养液给冲跑。”

因此他们选择了进口土壤作为定植基质。记者看到,每一株菜苗底部的土壤比红酒瓶塞还要小。

“各种不同品种的蔬菜在育苗盘上播种,浇水后放入育苗室内催芽。”罗亚君介绍,计算机自动化控制育苗室内光照、CO<sub>2</sub>浓度、湿度、温度等生长环境,一般蔬菜种子育苗8天左右就能达到定植要求。

## 长个全靠营养液

成熟后,工作人员会将菜苗移植到水培蔬菜种植大棚内。那么,怎样才能保证离地种植蔬菜营养供给呢?

罗亚君随手掀起身旁覆盖在苗床上面的定植板,记者看到,管槽输送的营养液一刻不停地在苗床上潺潺流动,没有了土壤,蔬菜根部被直接浸泡

在营养液中。

基地引进的是日本三菱集团太阳光利用型植物工厂系统。工作人员只要在计算机上设定好关键数值,一切都会自动控制。当夏季棚内气温过高时,顶端两层遮阳网会自动打开,防止强光直接照射;高温高湿时还会打开风机换气。

而营养液输送管道系

统也装有恒温装置,可维持蔬菜生长最适宜温度,十分适合蔬菜的吸收。一般土地种植蔬菜的生长周期在2~3月,但这里的蔬菜一般20天左右就能收割了。

另外,大棚采用的农膜还能利用物理原理去除害虫喜爱的光谱,起到防虫作用,大大减少了蔬菜发病率。

## 品质堪比有机蔬菜

“我们种植的水培蔬菜是不打农药的。”罗亚君多次向记者强调,但他并不否认工厂种植蔬菜使用的营养液中有部分化肥成分,不过他拿出检测报告称,他们上市蔬菜中的化肥成分甚至低到专业机构无法检测到,“这甚至比有机蔬菜做的还要好。”

原来,这里的蔬菜在收割前3天工作人员会切断管槽输入营养液,而代之以饮用水,3天的活水浸泡大大降低了水培蔬菜中亚硝酸盐的含量,化肥残留也降至最低。

也就是在这样的最佳生长环境下,保证了蔬菜20天左右就能收割,一年收割次数最多可到18次,亩产量1.6万公斤,按照目前40元/公斤的价格,每亩产值可达64万元。

目前该基地种植的蔬菜品种有14种,均是日本进口品种,其中仅生菜类就有6个品种,其他还有小松菜、菠菜、芝麻菜、冰菜、罗勒、色拉菜、青菜。主要在余姚、慈溪一带的大型超市、酒店、高档住宅小区销售,宁波天一广场亿彩购是目前市区唯一销售点。

“这里的蔬菜水分特别足,吃起来尤其爽脆,我每周都会给家里的老人送过去。”慈溪市民王先生说,水培蔬菜保存的时间也比较久,买回去放冰箱至少可保存一周。据配送员小徐介绍,王先生每周都会向他们订购5公斤左右的水培蔬菜,包括青菜、菠菜、生菜等品种。

“我们会进一步开拓宁波、杭州、上海等地的市场。”罗亚君说,

很快,这些蔬菜将陆续在市区家乐福、世纪联华等超市上架。



## 七彩阳光,6年专注军旅夏令营

七彩阳光夏令营已在宁波成功举办6年,且只做军旅夏令营。团队专业、安全保障,口碑杠杠的,今年更是新增小海军夏令营。

**全方位保障 军训和素质拓展结合**

七彩阳光选址宁波国防教育基地,专业的设施和标配管理团队,让每一位家长和学员放心、安心。学员们要挑战摇摆鱼骨网、无敌冲浪板、飞锁梅花桩等水上大冲关项目,还有勇攀云梯、跨越断桥等户外项目,以及全脑智能开发、少儿理财课程,另有安全教育、真人CS射击、素质拓展、手工制作、露营体验、野外烧烤等活动……

**21天后,孩子更勇敢更有责任心**

目前七彩阳光军旅夏令营目前正在火热报名中。21天的锻炼能够增强孩子的身体素质,矫正不良行为习惯,夏令营归来,你会惊奇地发现:孩子的坏习惯少了,安全

意识强了,动手动脑能力提高了……目前,除了21天军旅成长营,还有3天小海军活动营、5天特种兵训练营、7天军旅体验营、14天军旅特训营、28天精英成长营可以选。

**“七彩阳光”军旅夏令营**

**报名对象:**7—17岁中小学生(特设女生班)

**开营时间:**7月3日 每周日开设一期

**夏令营地址:**宁波市国防教育基地

**报名电话:**87236966、87236965

**24小时咨询电话:**18957807151

**余老师 彭老师**

**报名地址:**宁波市民安东路268号国际金融中心F座2层道之远教育

**公司网站:**www.nbxly.com(可网上在线报名)



**微信公众号:**qcygxly  
可关注七彩阳光夏令营微信公众号,扫一扫

## 第五届甬澳港台暨海外青年华商创业创新合作论坛在甬开幕

商报讯(记者 王元卓)

通讯员 李伟强)7日上午,第五届甬澳港台暨海外青年华商创业创新合作论坛在宁波万豪酒店开幕。来自甬、澳、港、台四地工商企业界青年华商、经济科技界青年代表400多人到会。

本届论坛以“超越创新”为主题,以助推宁波争创“中国制造2025”试点城市为主要内容,探讨在助推“中国制造2025”过程中,提升青年华商企业的发展水平,促进创业创新,达成合作共赢。

据介绍,该论坛活动举办5年来,四地青年华商通过这个平台交流经验,深化合作,得益良多。本届论坛创新性地在活动主题中融入我国“一带一路”发展大战略,将活动的触角延伸到了“一带一路”沿线国家。

当天下午,举行了“海外投资环境说明暨项目推介会”“金融与现代经济发展论坛”两次分论坛。其间,与会嘉宾还参加了“浙洽会”“消博会”“中东欧博览会”巡馆活动,部分嘉宾赴梅山保税港区等地进行了考察。

## “创业创新在江东”投资合作推介会举行 29个项目签约总额70亿元

商报讯(记者 乐晓立)

昨天下午,作为第十八届浙洽会系列活动之一的“创业创新在江东”投资合作推介会在宁波泛太平洋酒店举行。来自捷克、斯洛伐克、俄罗斯等国家和中国香港、台湾地区的150多名客商出席,共签约29个项目,总投资额达到70亿元,涵盖金融航运、信息人才、文创产业、创新园区以及国际经贸合作等领域。

本次推介会上,中铁国昌等6个央企总部及500强项目集中登台亮相。其中,天贝同方延华科技研发总部项目由天贝投资集团、清华同方、延华科技三方合作,将在

本市组建天贝同方智慧城市科技股份有限公司,注册资本5.18亿元,主要从事智慧城市科技研发等公用事业PPP项目的投资建设和运营。

在本次推介会上,江东还一举签下第e物流交易平台、旅游交易平台等5个信息人才项目,We+联合办公、星云加速器、三叶草跨境电商平台等5个创新园区项目,以及交大智立方、春华教育等5个文创产业项目。此外还新注入了“国际化”元素,共签约“一带一路”研究所、中东欧经贸园、捷克商会办事处、斯洛伐克中国商会办事处4个国际经贸合作项目。